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PeweHue NUHEUHbLIX U
KBAAPATHBLIX YPABHEHUI C
napameTpamm B Kypce
MATEMATUKUN OCHOBHOMU wxomy

Dol A




3aAa4M C NApAMeTpamu BbI3bIBAFOT
bonblme 3aTpyAHEHUS Y yUaLmMXCca U
yunTeneun. 3To CBA3aHO C TeM, YTO
pelweHue Taknux 3aaau9 TpebyeT He TOsbKO
3HAHUSA CBOUCTB PYHKLUUU U YPABHEHUM,
YMeHUs BbINONHATL anrebpamyeckue
npeobpa3oBaHUs, HO TaKXe BbICOKOU
NOrUYeCKoU KynbTypbl U XOpOLlen TeXHUKU
UccnenoBaHUs.




PeweHue nuHewHbIX U KBAAPATHLIX YPABHEHUU C
NAapameTpamu SBrseTcs OAHUM U3 Haubonee CNOXHLIX U
UHTEpeCHbIX pa3AesloB MaTeMAaTUKU, KOTOPLIU pa3BUBAET

MbICIIUTENbHYHO AeSTenbHOCTb YUYalumXca, popmMupyet
npeactaeneHmne o 6yKBeHHOM BbIPAXEHUU Ymces n nux
CBOUCTBAX, CUCTEMATU3UPYET U 3HAUUTESTbHO paclumpsaeTt
3HAHUS YYaALUMXCS, NOJTyYeHHbIE B y4ebHOU AeaTenbHoCTH
MpY U3yYeHUU CBOUCTB YPABHEHUU, PYHKUUA, Npu
BbINOSIHEeHUU anrebpanyeckmx npeobpasosaHuia. OTKpbIBaeT
nepes y4awmmmcsa 3HaumuTesibHoe YUCNO 3BPUCTUYECKUX
npuemos oblLero xapakrtepa, NpUMeHsembIX B
NCCNeaoBaHMAX Ha NO6oM Apyrom marepuare, nosbIiwaeT
NOTUNYeCKyH KynbTypy U TEXHUKY UCCIeA0BAHUN.

TTo3sonset NpubU3UTL 3HAHUS ydalwmXcsa K TpebosaHUaM
KOHTPOJbHBIX M3MepUTesibHbIX MaTepuanos YactTu ¢ eAUHOro
rOCyAApCTBEHHOrO 3K3aMeHa.




PeweHue nuHeuUHbIX
YpasHeHUU C napameTpamm

®opMUpPOBATb YMEHUE YUaLLUUXCa BUALTD B
BbIPAXEHUU Yncno, obosHauyeHHoe bykeowm,
HeobX0AMMO Ha HaYasbHLIX CTYyneHaX
obyuyeHusa matematuke. B b knacce npu
NOBTOPEHUU CBOUCTB YMCen MOXHO

PacCMOTpeTb NpUMepHI.
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TTpumepsr:

1) TTpu Kakom HaTypanbHOM 3HaYeHUU a BepHO paBeHCTBO:
a)a +7=7+D5;

6)3-a=8-3?

2)TTpu Kakmx HaTypasbHbIX 3Ha4YeHUsx b aeneHue 18 : b BbINONHEHO
6e3 octaTka?

3) TTpu Kakux HaTypanbHbIX 3HaYeHUsx b npu aeneHun 16 : b 8
ocTaTtke nonydmutca 1?

4)TTpy KaKUX HATYpanbHLIX 3HAYEHUIX ¢ BepHO HepaBeHCTBO

12¢ < 100?

5) TTpy KaKMX HaTYpasibHLIX 3HAYEeHUSX p BepHO HepaBeHCTBO

12 < 5p < 50?

3anaHus, noaobHbIe npumepam 1, 2, 4 MoxHO NpeanaraThb
yyalmmcs B yCTHou pabote, a npumepst 3, 5 ans uHamsuayanbHou

paboTbI Ha YpOKe UNU NpU COCTABNEHUU KOHTPOSIbHOW paboThI B
KayecTBe 3aAaHUS pPasBUBAFOLLETO MSIaHA.




B reme "PelweHue ypasHeHUI" pebata sSHakomaTcsa €
onpeaenieHnem NoHATUS "KopeHb YpaBHeHus",
BbI3bIBAET UHTepec U cnocobcTryeT 3aNOMUHAHUIO
onpeneneHUsa KOpHS YpaBHeHUs criedytollee 3aaaHue:
YKaxuTe 3Ha4yeHue a, npyu KOTOpom Ymncno 5 agnaertcs
KopHeMm ypasHeHusa ax = 20.

PeweHue. Ecnu yncno 5 - kopeHb ypasHeHusa ax = 20,
TO paBeHCTBO byAeT BepHLIM

a 5=20
a=20:5
a=4

O1geT: Npu a = 4 YUCno 3 - KopeHb YPaBHEHUs ax =
20.




6 Knacc

TTpu usyveHum temer "O6bIKHOBeHHbIE ApobU" B Kypce maTemaTuku 6
Knacca B YCTHOU U CaMOCTOATeNIbHOU paboTe MOXHO UCNONb30BATb NpUMEpSI,
cnocobcTeyroLME 3aNMOMUHAHUIO NOHATUU 'npasunbHas" u "HenpasubHasa'
ApobU, ymeHUro cokpallatb apobu.

1) TTpu Kakmx HaTypasibHLIX 3Ha4YeHuax b apobb b —1 aengetca npasunbHOW?
6

2) TTpu KGKUX HATYPASIbHLIX 3HaUYeHUax m apobb _ 8 gsnsetcs
HenpaBUbHOM? m +1

3) TTpu KakMx HaTypanbHbLIX 3HAYEHUAX @ NpasubHas Apobb ¢  cokpaTuma?
18

4) TTpy Kakux HaTypanbHLIX 3HAYeHUsSX ¢ HenpasunbHas Apobb 24 cokpatuma?
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B 3aknrouyeHuun nsydeHusa temer "[lericteusa ¢ paUMUOHANbHbIMU
umncnamu' Ha ypokax matematukm B 6 Knacce MOXHO
PaccmaTtpuBaTth NpUMepsbl pelleHUs ypasHeHu BuaAa

Ox = 5; Ox = 0, npeanaratb 3a4aHUS pasBUBAFOLLETO XApaKTepa B
yCTHOU paboTe, a 3aTemM U B UHAUBUAYANbHOW

AN PepeHLIMpOBaAHHOM paboTe ypaBHeHUS:

1)Ox=a, 2)bx=0.

1) TTpu Kakux 3Ha4yeHUsax a ypasHeHue Ox = a He umeeT
peweHuin? TTpu Kakux 3HayeHUax a ypasHeHue umeer
becKOHeYHOe MHOXeCTBO pelueHUn?

2) TTpu Kakux 3HaveHusx b ypasHeHue bx = O umeer
becKOHeYHOe MHOXeCTBO pelleHUIn?

TTpy Kakux 3HaveHusax b ypasHeHue bx = O He umeeT pelleHUn?
Ha BHeKknaccHbIX 3aHATUAX NO matemaTtuke B 6 knacce

paccmaTpuBaeTca pelleHue ypasHeHUM ¢ NnapameTpamum BUAG:
)ax=6 2)(a-1)x=8,3 3) bx=-b




/ Knacc

TTpononxutb paboTy No peleHUHo NPOCTENWNX NIUHEUHBIX YPABHEHUU C
NapameTpamm U NpUBOAUMBIX K HUM MOXHO B 7 Knacce npyu usyyeHuu
Tembl: "PellieHune nuHenHbIX ypasHeHuiA". B ycTHoM paboTe nosTopseTcs
peweHue ypasHeHUU Buaa: Ox=5; 6x=0;0x=0;ax=0; Ox=b; cx=7.
3aTem B XOAe YPOKG MOXHO paccmMOTpeTb ypaBHeHUs, passuBaroLLme
npeAcTaBfieHUe yYalumxcs O pelleHUU ypaBHeHUM ¢ NapameTpamu.
TTpumep. TTpu Kakom 3Ha4YeHUU a YnUCcno 4 aBnseTcs KOpHem ypasHeHUs
(a-5)  4-2a=3x-1?

PeweHue:

Ecnu 4 - kopeHb ypagHeHUs, TO Npu X = 4 NONyYUM BepHOe paBeHCTBO
(a-5) 4-2a=3  4-1,

4q-20-2a=12 -1,

2a=20+11,
2a = 31,
a=155

OtserT: npu a = 15,5 yncno 4 - kopeHb ypasHeHUS.




N3yuns Temy ceabmoro knacca "PasnoxeHmne MHOrovneHoB Ha MHOXUTe
U B XOAe U3yYyeHUs 3TOU TemMbl Ha (paKyibTaTuee, pebata ¢ uHTepecom
pewaroT ypaBHeHUs BUAG:
TTpu Kakux 3Ha4veHUax a ypasHeHue 6(ax + 1) + a = 3(a -x) + 7 umeer
beckoHeuYHOe MHOXeCTBO pelleHUI?
PeweHue:
6(ax+1)+a=3(a-x)+7
bax +6+a=3a-3x+7
(ba+ 3)x=2a+1
Haviaem KOHTpOnbHOe 3HaYeHue a.
6ba+3=0
a=-1/2.
TTpu a = -1/2 nonyuyum ypaeHeHue Ox = 0. YpaBHeHUe umeeT beckoHeuHoe
MHOXeCTBO pelleHUM.

2a+1 2a+1
Tpua#-1/2 x = 6a+3 %7 —3(2a+1) , X = 1/3 - ypaBHeHUe umeeT 0aHO
peleHue.

3QT: MpU 0 = ypasHeHWe umeet 6eckoHeYHOoe MHOXeCTBO pelleHUN.




8 Knacc

N3yueHue Temsr "[ericTeua ¢ anrebpamyeckumm apobamu'’ nossonsget yrnybutsb pa
C y4awmmucs no BbIpaboTke UX ymeHU NpoBoAUTb aHANU3 pelueHus 6onee CroXHbI
NUHEWHBIX YPABHEHUN C NAPAMETPAMU HA PAKYIbTATUBHBIX 3aHATUSX.

TTpumep. Pewmte ypasHeHue:

2x-3(a-x)=ax-15

PelweHue:
2x-3(a-x)=ax-15
2x-3a+3x=ax-15
5x -ax=3a-15

(5-a)x=3(a-5)

Hampaem KoHTponbHOe 3Ha4yeHue a:

5-a=0

a=5

TTpu a = 5 nonyunm ypasHeHue Ox = O, KoTopoe UmeeT 6eckoHeYHOe MHOXeCTBO
peLeHUn.

Tpnaz5 x = 3,_s (Aenum Ha umcno 5 - a z 0)

X =-35-a) 5-a

X = -3=%ypaBHeHWe uMeeT OAHO pellieHue.

OteeT: nNpu a = 5 - 6eckoHeYHOe MHOXeCTBO pelleHUI, Npu a £ 5 - 0aHO pelleHue
Xt =k




PeweHue ksaapamHbix ypasHeHUU
C napamenpamu B Kypce
ManmeManmK 0CHOBHOU LUKOJIbI

ObyuyeHue pelleHUHOo KBAAPATHBLIX YPABHEHUU C
napameTpamm MOXHO Ha4yuHaTb B 8 Knacce ¢
YCTHOrO cYeTa, NpUMeHsas 3HaGHUS yyalumxcs,
nosny4yeHHbIe Npu UsyvyeHUU Temsl "'PelweHue

KBAAPATHbIX YpaBHeHU" .

Yualmeca 3HaKOMATCA C NOHATUEM
"ANCKPUMMUHAHT", y4aTCa HAXOAUTb KONUYECTBO
KOpHeW KBaAapaTtHoOro




TTpumepsr:
1) TTpn KaKkMX 3HaYeHUaX m ypasHeHue x° - 3x - 2m = 0 He umeeT
AEUCTBUTENbHBIX KOpHen?

PeweHue: x° - 3x - 2m = 0. Tak Kak KBaApaTHoE ypasHeHUe He
UMeeT AeUCTBUTENbHbIX KOpHeW, TO ero AUCKPUMUHAHT
NPUHUMaAET oTpuLiaTesibHbIe 3HaYeHUs:

D=9+8m

9+8m<0

m< _11

OTBeT:San m< _11 ypasHeHUe He UMeeT AecTBUTENbHBIX
KOpHel 8

2) TTpu Kakmx 3HayeHuax a ypaeHeHue x° + 5x + 10a = 0 umeer asa
AEUCTBUTENbHBIX KOPHSA?

3) TTpu Kakux 3HaueHusax b ypaeHeHue x° + bx + 4 = 0 umeeT oamH
AEeUCTBUTESbHBIN KOpeHb?




[Ona nHaneuayanbHOW paboTbl Ha YpOKe MOXHO NMpeasioXUTb 3a4aHUS
pa3suBarOLLErO XapakTepa.

TTpumep. TTpu KaKMX 3HAUEHUSX M KBaApATHOE ypaBHeHue mx? + 6x - 3
= 0 umeeT ABA ACUCTBUTESIbHBIX KOPHA?

PeweHue: mx® + 6x - 3 = 0.

Tak kak ypasHeHWe 9BNSeTca KBAAPATHLIM, TO erO MepBbIv
Ko3gppuumeHT m z 0.

Tak kak KBaApATHOE ypaBHeHWe umeeT ABA AeUCTBUTENbHLIX KOpHS, TO
ero AUCKPUMUHAHT NPUHUMAET NONOXUTENbHBIE 3HaYeHUs.
D=36+12m

36 +12m >0 -

12m > -36 - YL LG,
m > _3 L

( 4

OteeT: npu m > -3, m # O keaapaTHOe ypasHeHUe mx? + 6x - 3 = 0 umeer
ABA AEUCTBUTENbHBIX KOPHS.

TTpy pelweHUM 3TUX NpUMepoB OTpabaTbIBAETCA He TOSNbKO MoHATUE
"ANCKPUMUHAHT", HO 1 ONpeaeneHue KBAAPATHOrO YpaBHeHUs.




O knacc

TTocne usyyeHusa temsbl "PelieHmne HepaBeHCTB
BTOpPOW CTeneHu ¢ ogHou nepemeHHoU"
paccmatpueaeTcs peleHue bonee CNOXHbLIX
NpUMepOoB.




TTpumep. TTpU KaKUX 3HAUEHUAX NApameTpa m ypasHeHue mx? - 4x + m
+ 3 = 0 umeeT 60onee 0AHOIO KOpHS?

Pewerue: mx? - 4x + m + 3 = 0. Tak Kak ypagHeHUe gBrseTcs
KBAAPATHBIM, TO ero NepBbI KO3pmUuLmeHT m z 0.

TTpu m 2 O nonyunTCa KBaApATHOE YpaBHeHUe, KoTopoe UmeeT bonee
OAHOTO KOpHS, eCfi1 ero AUCKPUMUHAHT UMeeT NMOoSoXuTesibHoe
3HaYeHue.

D=16-4m?-12m.

Pewum HepaseHcTBO M2 + 3m - 4 < 0 MeTOAOM UHTEPBASIOB.

Haliaem kopHU mHorouneHa m? + 3m - 4.

m?+3m-4=0

m=-4m,=1

Paznoxum mHorouneH m? + 3m - 4 Ha mHoxuTtenu: (m + 4)(m - 1) < O.
Harpem 3Hakm mHorouneHa (m + 4)(m - 1) Ha nHTepeanax:

—, —

+ Y = vy

- -+ FY
e — —————————————— e
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Ha gakynbtatuee B 9 knacce moxHo

pPaccMoTpeTb pellieHue NpUmMepos:

1) TTpu Kakux 3HayeHusax K KopHu ypasHeHua x° + (k% - 4k - 5)x + k
= O paBHbI NO MOAYNHO?

PeweHue: x? + (k - 4k - B)x + k = 0. Bocnonb3yemca ycnosmem
PABEHCTBA KOpHeW KBAAPATHOrO YpaBHeHUsa Mo MoAy o

k*—4k-5=0
k<0
k®-4k-5=0
k=-1.k,=5 -1<0;5>0 = k=5 - nocToOpoOHHUI KOpeHb.
TTpu k = -1 nony4yum ypasHeHue
G140




2) Havitu 3Ha4yeHue p KBaApaTHOrO ypaBHeHUs

X% + px + 24 = 0, ecnu U3BECTHO, UTO ero KOpHU
NONOXUTESbHBI, U UX pa3HOCTb pasHa 2.

3) TTpu Kaknx 3Ha4YeHUax a 0ba KOpHA KBAAPATHOrO
TpexuneHa x° + 2(a + 1)x + 9a - 5 oTpuuaTebHbI?
4) TTpu KakMx 3HaYeHUaxX NapameTpa a KOpHU ypaBHeHUs
x% + ax + 2a = O gericTBUTenbHLI U 06a 6onble (-1).

5) TTpy KakUX 3HaYeHUaX NapameTpa a CyMma KOpHeu
ypasHeHus 4x°- 4(a - 1)x + 1 = 0 oTpuuaTtenbHa?

TTpu peweHUm 3TUX NpUMepoB UCMOSIb3YHOTCA
Heobxoanumoe U AO0CTATOYHOe YCNOBUE CYLLeCTBOBAHUS
ABYX pA3fIUYHbIX KOpHeW, 60nblumx AAHHOrO Ymucna, u
Tegpema Buera.




Yuawmecs, snagerolime metoaamum peleHus 3aaad ¢

NapameTpamm NOKAasbIBAFOT riyboKue 3HaHUS CBOUCTB

PYHKLUU, U3yYaeMbIX B Kypce MaTeMaTUKm OCHOBHOMU

WKOSbI, YMeHUe NOrUYeckU MbICSIUTb, OCYLLeCTBIAS
aHaNU3 U CUHTe3 NFboU 3aAa4U LKOSbHBIX
0bpasoBaTesibHbIX NPOrPaAMM U XU3HEHHBIX

CUTYaLUUW.
3TU pebata UMeroT rPaMOTHYHO MATEMATUYECKYHO
peyb, NOKA3bIBAFOT MPOYHbIE 3HAHUS MO MaTemaTuke
U APYrUM NpeameTam.

OHu BNnageroT obLieyuYebHbIMU YMEeHUSMU U
HABLIKAMU, UTO NO3BOMSET UM CAMOCTOATENbHO
npuobpetaTtb 3HAHUS, pa3BUBATbL CBOU TBOpYeCkUe

cnocobHocTw.




